
本学期，高考进入冲刺备考阶段。在数学学科复习中，圆锥曲线综合问题往往是考生

遇到的难点，因此，大家要在解决圆锥问题中体验“灵活选择，优化运算”的思考策略，逐步

形成运算技能，有效培养运算素养。

一、根据目标所需，选择直线方程的形式

直线方程有多种形式，在涉及圆锥曲线问题的计算过程中，直线方程的两点式、截距

式、一般式很少用到。因为在与圆锥曲线方程联立中，运算比较复杂，而直线方程的斜截

式y = kx + b（纵截式）、x = my + a（横截式）在计算中显得比较简单。根据问题的目标，考生

要对这两个形式做灵活选择：如果目标需要y的一元二次方程，选用横截式为宜；如果目标

需要x的一元二次方程，选用纵截式为宜。针对这两种形式，考生除了根据目标做选择外，

还要注意这两种形式各自的缺陷。纵截式中缺少垂直于x轴的直线，横截式缺少了平行于x

轴的直线。此外，考生要注意点斜式的应用，在点斜式y - y0 = k（x - x0）中，如果x0与y0都不

为0时，选择点斜式参与联立计算，消元后一元二次方程比较复杂，所以此时可以回避点斜

式，选择截距式为宜，到最后再把点的坐标代入直线方程找到k与b、m与a的关系，再求解

目标，这样可以优化运算。

例1：已知抛物线C:y2 = 4x，点M（m，0）在 x 轴的正半轴上，过M的直线l与 C 相交于

A、B两点，O为坐标原点.（I）当m= 1，直线l的斜率是1时，求以AB为直径的圆方程；（Ⅱ）若

存在直线l使得|AM|，|OM|，|MB|成等比数列，求实数m的取值范围.

（Ⅰ）（x - 3）2 +（y - 2）2 = 16；
（Ⅱ）解题思路：有下列公式供选择：

（1）m2 = ( )x1 -m
2
+ y1

2∙ ( )x2 -m
2
+ y2

2；

（2）m2 = 1 + k2∙ || x1 -m ∙ 1 + k2 || x2 -m =（1 + k2） || x1 -m || x2 -m

=（1 + k2） || x1x2 -m（x1 + x2） +m2 ；

（3）m2 = 1 + k2∙ ( )x1 +m
2
- 4x1m∙ 1 + k2∙ ( )x2 +m

2
- 4x2m；

（4）m2 = 1 +（ 1
k
）2∙ || y1 - 0 ∙ 1 +（ 1

k
）2 || y2 - 0 = [1 +（ 1

k
）2] || y1y2

考生要全面分析后再做出选择，如果选（1）就得消元化简，将直线方程代入化简，变出

（2）式；选（2），可用横坐标的韦达定理，出现x1x2，x1 + x2；选（3），不便计算mx1，x1 +m，所以

不便计算距离；选（4），形式最简单，运算量最小。当距离公式选定后，与之配套的直线方

程又要做出选择：选y = k（x - m）还是选x = ty + m？因为前面选（4），目标是y1y2，所以要选

x = ty + m作为直线 l 方程为宜。

解：（Ⅱ）设直线l的方程：x = ty + m（由题意可知t≠ 0），A（x1,y1），B（x2 ,y2），将直线l

的方程与抛物线方程联立得y2 - 4ty - 4m= 0 ，则Δ = 16t2 + 16m，∵m> 0，∴Δ > 0恒成立，

所以y1y2 = -4m，于是有

m2 = 1 +（ 1
k
）2 ⋅ || y1 - 0 ⋅ 1 +（ 1

k
）2 || y2 - 0 = [1 +（ 1

k
）2] || y1y2 = 4（1 + t2）m，

因为m> 0，所以两边约去m可得：

m= 4（1 + t2）≥ 4，当t = 0时，m取最小值4，所以实数m的取值范围是[4, +∞）.

评析：做圆锥曲线问题，不但要有目标意识，而且要有全局意识，不要一开始就设直线

方程，要根据目标需要再选定直线方程的形式，这也是培养运算素养的需要。考生要在明

晰运算对象的基础上，明确目标，再依据运算法则选择运算方法、设计运算程序，最终求得

结果。

二、根据图形的特殊性，选择距离转化

距离问题是圆锥曲线中的常见问题。考生如果不做分析与选择，随意应用距离公式

计算，往往增大运算量，降低正确率。那么如何选择距离公式呢？一是参看例1，写出各种

情形的距离公式，结合题设条件做出选择；二是根据图形的特殊性，可以转化距离，点线距

离与两点之间的距离相互转化，最终达到减少运算量的目的。具体转化模式是：

◀ ▶当知道点和垂足的横坐标或纵坐标

求两点之间距离最小值

点到直线距离 两点之间距离

例2：已知椭圆 x2

a2 +
y2

b2 = 1的一个焦点为F（2,0），且离心率为
6
3 ．（Ⅰ）求椭圆方程；

（Ⅱ）斜率为k的直线l过点F，且与椭圆交于A,B两点，P为直线x = 3上的一点，若△ABP为等

边三角形，求直线l的方程.

解题思路：直接表示等边三角形的三边长度相等，计算量大，所以考生要先把等边三

角形转化为高和边长的关系，但是计算高的运算量较大，而将高（点线距离）转化为点与垂

足之间的距离（即两点间的距离），运算量大幅减少。

解：（Ⅰ）x2

6 +
y2

2 = 1；（Ⅱ）直线l的方程为y = k（x - 2）．

联立方程组
ì
í
î

ï

ï

y = k（x - 2）
x2

6 +
y2

2 = 1 ，消去y并整理得（3k2 + 1）x2 - 12k2x + 12k2 - 6 = 0．

因为直线 y = k（x - 2）恒过定点（2,0）在椭圆内部，所以Δ > 0恒成立.

设 A（x1,y1），B（x2 ,y2）． 故 x1 + x2 =
12k2

3k2 + 1 ，由 于 直 线 AB 过 右 焦 点 ，所 以

|| AB = 2a - e( )x1 + x2 = 2 6 - 6
3 ⋅ 12k2

3k2 + 1 =
2 6 ( )1 + k2

3k2 + 1 ，设 AB 的中点为M（x0 ,y0）．

可得x0 =
6k2

3k2 + 1，直线 MP 的斜率为- 1
k
，又 xP = 3，

所以 ||MP = 1 + 1
k2 ⋅ || x0 - xP = k2 + 1

k2 ⋅ 3( )k2 + 1
( )3k2 + 1 ．

当△ABP为正三角形时， ||MP = 3
2 || AB ，

可得 k2 + 1
k2 ⋅ 3( )k2 + 1

( )3k2 + 1 = 3
2 ⋅ 2 6 ( )k2 + 1

3k2 + 1 ，解得k = ±1满足Δ > 0．

即直线 l 的方程为x - y - 2 = 0，或x + y - 2 = 0．

评析：考生计算 ||MP ，若用点线距离公式计算，还需算 MP 的方程，再求点 P 的坐标，会

增加一倍的运算量。这里将点线距离转化为两点之间的距离是明智之举。但有时将两点间

的距离转化为点线距离，又可减少运算量。为此，考生要具体问题具体分析。

三、根据图形的特殊性，选择面积公式

计算图形的面积，考生可以选择图形的面积公式。比如计算三角形的面积，当三角形独

立存在时，大家可以用s△ =
12 aha =

12 ab sin C直接求三角形面积，但是当三角形位于一个组合

图形中时，可以考虑与其他图形的关系，比如可以用一个大三角形面积减去一个小三角形面

积。又比如计算平行四边形面积时，如果直接算不方便，考生可以通过计算三角形面积计算

四边形面积，比如s四边形 = 4s△，s四边形 = 2s△等。总之，计算面积时，考生要关注图形的特殊性，灵

活选择计算面积的方法，这样可以优化运算量，同时也是培养运算素养的契机。

例3：过点P（ - 4,0）的直线l交椭圆C：x
2

4 +
y2

3 = 1于A,B两点，F为左焦点.求△AFB的面

积最大值.

解题思路：考生容易想到直接计算AB的长与AB上的高，再计算△AFB的面积。虽然思

路可行，但运算量较大，而且后面求面积函数的最大值也比较困难。而根据组合图形的特

殊性，选择减法，即用△PFB的面积减去△PFA的面积可得△AFB的面积。此时，考生可以考

虑用纵坐标表示三角形的高，底边是定值，由于纵坐标是目标，所以在设直线AB的方程时，

需要选择直线方程的横截式为宜，这样可以减少一定的运算量。

解：设直线AB方程：x = my - 4，A（x1,y1）,B（x2 ,y2），（不妨设y2 > y1）

将直线AB方程：x = my - 4与椭圆 x2

4 +
y2

3 = 1联立得：

（3m2 + 4）y2 - 24my + 36 = 0，
Δ =（ - 24m）2 - 4（3m2 + 4） ⋅ 36 > 0
⇒m2 - 4 > 0⇒m ∈（2, +∞）⋃（ - ∞,-2），

y1 + y2 =
24m

3m2 + 4，y1y2 =
36

3m2 + 4，

所以s△AFB = s△PFB - s△PFA =
12 ||PF || y2 - 12 ||PF || y1 = 32 || y2 - y1 (∵y1,y2同号）

= 32 ( )y1 + y2
2
- 4y1y2 =

32 æ
è
ç

ö
ø
÷

24m
3m2 + 4

2
- 4 ⋅ 36

3m2 + 4
= 18 ⋅∙m2 - 4

3m2 + 4 ( )m ∈（ - ∞, - 2）⋃（2, + ∞） ，

设 m2 - 4 = t（t > 0），则m2 = t2 + 4，
所以s△AFB = 18 ⋅∙ t

3( )t2 + 4 + 4 = 18t
3t2 + 16 = 18

3t + 16
t

≤ 18
2 3t ⋅∙16

t

= 3 3
4 ，

当且仅当3t = 16
t

⇒ t = 4 3
3 ，即m= ± 2 21

3 时，△AFB的面积取得最大值
3 3
4 .

评析：思路选择对优化运算非常重要，主要体现在对面积计算方式与直线方程形式的

灵活选择。如果选择直线方程的纵截式计算，将会导致后面的面积函数更加复杂，为后面

求最大值带来一定后患。值得一提的是，后面求面积最大值时，上面解法并不是最优解，

考生可以直接配系数，用均值不等式凑商为定值，直接求出最大值。其思路是：

s△AFB =
18
4 3∙

( )3m2 - 12 ⋅ 16
3m2 + 4 ≤ 18

4 3∙
( )3m2 - 12 + 16

2
3m2 + 4 = 18

4 3∙
3m2 + 4

2( )3m2 + 4 = 3 3
4 ，

当且仅当3m2 - 12 = 16⇒m= ± 2 21
3 时，△AFB的面积取得最大值

3 3
4 .

笔者建议：在基础不是很好的情况下，考生掌握上述比较自然的方法为宜；基础较好

的同学可考虑用这两种方法，然后进行对比，让运算素养在多种思路的体验中得到提升。
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